

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Oficina: Conquistador, 30

Miércoles 18 de Junio

LA ACTUALIDAD

El pleito de las notarias

El lector verá, en otro lugar de este número, el Real Decreto disponiendo que las oposiciones a las notarias se celebren en las respectivas Audiencias territoriales.

El famoso R. D. del señor Barroso de 1911 queda derogado y vuelven a estar en vigor la ley y el reglamento notarial de 1862 y 1874.

Una de nuestras demandas ha sido al fin resuelta, tal como persistentemente hemos solicitado desde estas columnas, en cuya campaña nos acompañó con un entusiasmo grande y tomando una parte muy activa el Notario de Selva señor Cañellas. Sola, la voz modesta de nuestra publicación se hubiera perdido en el vacío, empero, tan justa era la demanda y tan hondamente se sienten los privilegios que nos arrancaba la disposición ministerial, que todos o casi todos los Ayuntamientos de Mallorca se adherieron a la campaña, y a la cabeza de ellos el de Palma que no se cansó de recordar al Gobierno la petición hecha.

También el Colegio Notarial, con un brillante y razonadísimo informe, que nos honramos en publicar en este mismo sitio, acogió é hizo suya con un entusiasmo digno de todo elogio la campaña que tan bello coronamiento ha tenido.

Mucho se ha tenido que esperar, mas al fin se ha logrado que no prosperase el centralizador y perturbador Decreto del señor Barroso, cuya desaparición el señor Canalejas había ya prometido.

Cataluña con su poderoso empuje ha influido grandemente en la resolución ministerial, poniendo al servicio de la campaña la fuerza incontrastable de su devoción a los derechos de las regiones, de la que es celosa guardiana frente de la burocracia centralista que intenta no dejar organismo que no esté bajo sus largos y opresores tentáculos.

Cataluña ha podido presentar a los ojos del país los anhelos de Mallorca entera, las aspiraciones de importantes elementos de Valencia y Aragón, demostrando con ello que no era egoísmo suyo la pretensión de que se anulase el Real Decreto de 1911, sino la aspiración resuelta de las regiones que no querían que se les arrebatara uno de sus derechos por un capricho ministerial, pues no existía ni razonamiento lógico ni campañas serias que legitimasen el Decreto del señor Barroso.

Ahora solo falta que se mantenga en vigor la disposición que obliga a los notarios a conocer el idioma del país en donde radica la notaría que hayan de desempeñar.

Y así quedará resuelto ese pleito, cuya primera parte ha sido fallada por el conde de Romanones con un verdadero espíritu legal y patriótico, por lo que merece entusiasta aplauso. Al conde deben hacer llegar su satisfacción cuantos solicitaron que obra ra como ha obrado; es un deber al menos de delicadeza, que al llegar al gobernante sonaría gratamente a sus oídos; sería el aplauso de la opinión, que es el premio a que debe aspirar el Gobernante y además un estímulo para atender la voz serena del pueblo de entre las múltiples voces que seguramente al Gobierno llegan no tan serenas, ni tan leales, ni tan justas.

AYER, AL RAYAR EL ALBA

Una broma en Figuera

Los primeros albos de la mañana abuyentaron las estrellas que palidecen unas tras otras como cansadas de brillar toda una noche de verano, en que los rayos de una luna tristonera les hizo a ella parecer ténues.

Eran las cuatro menos cuarto de la madrugada de ayer.

Por las calles solitarias pasa de

vez en cuando, el primer madrugador, el último noctámbulo, un aficionado a la pesca con sus enseres al hombro, un joven flacucho con cara de sueño, una estrella... terrestre.

Todo esto se aleja lentamente, dejando un vago ruido que flota pausado y llega a nuestra Redacción, por la abierta ventana.

Después... nada. Solo el rasguero de los plúmines sobre las cuartillas turba el amable silencio matinal; y la hora avanza quedamente, rítmicamente, con ese avanzar alegre de los crepúsculos de oro.

Y he ahí que cuando la paz es más completa y el silencio más profundo, las campanadas del reloj de la casa de la ciudad se filtran por la ventana abierta.

En Figuera, toca. ¿Serán ya las cuatro?

¡A ver! Una, dos, tres, cinco, ocho... ¡Atiza!

Entonces... un incendio; indudablemente se trata de un incendio.

Y hétenos ya corriendo hacia la Casa de la villa.

La campana continua tocando pausada, tranquila, completamente tranquila, pero sin intervalos, sin descansos, lo cual hace pensar que no toca a fuego.

Cuando mas grande es nuestra incertidumbre, llegamos a la plaza de Cort.

Al mismo tiempo que nosotros, llegan unos bomberos, fieles cumplidores de su deber creyendo que se trata de un incendio.

Los serenos de guardia están como quien ve visiones.

¿Que pasa?

—Que al reloj le ha dado por vociferar continuamente alarmando al vecindario.

Ellos sabrían detener a un ratero que se llevara unos conejos ó unas gallinas pero ¿cómo arreglarse para parar el reloj?

Nada, que no podían detenerle. ¡Iban llegando precipitadamente los curiosos que á aquellas horas andan por ahí y algunos más que no andan á diario, pero que el deseo de conocer algo nuevo les echó de la cama.

Y el día fue avanzando y la mañana fué teniendo de matices áureos las torres, los palomares, las veletas y el reloj continuó quejándose hasta que acabó la cuerda... y calló.

Y calló de tal modo, y quedó tan extenuado, que durante el día de ayer no dijo una palabra.

X. X.

EQUILIBRIO DIFÍCIL

LA COMPLEJIDAD DE ESPAÑA

No hace muchas semanas, dirigiéndome en tranvía a la Bonanova, he de cruzarme con la multitud, que volvia de la fiesta del Trabajo. El paseo de la Diputación, la plaza de Leseps, la calle mayor de Gracia eran cauce insuficiente para el río humano que descendía a la ciudad desde el Coll, esa colina de las revelaciones democráticas que tiene adoptada hace tiempo el radicalismo barcelonés. Desde mi asiento del imperial contemplaba aquella muchedumbre. Treinta, cuarenta, cincuenta mil personas? No importa el número; no importa la comparación con otras fiestas ni con otros números alcanzados anteriormente. Baste decir que aquello se imponía al ánimo de todo observador con la elocuencia de las cosas fuertes y poderosas. Extravío, perturbación, inconsciencia? Sin duda alguna; pero también realidad, y a pesar de ello, ó por ello mismo, realidad temible y peligrosa, que el estadista y el pensador vienen obligados a graduar, a analizar, a seguir con mirada atenta.

Pocos días después, tratando de ir a mi casa, encontréme sitiado, incomunicado durante más de tres horas por el paso de la procesion constaniana. Otra muchedumbre inmensa, no simplemente popular esta vez, sino democrática en su propio sentido; es decir, integrada por todos los componentes de la sociedad, pobres, ricos, aristócratas, plebeyos, ancianos, mozos, solteros, mujeres, hombres, ternas criaturas, acompañaba por las calles espléndidas vias de Barcelona el Cristo de Lepanto, con una afirmación de sus sentimientos en extremo inequívoca. Las ruidosas explosiones de entusiasmo, la tempestad de aplausos, y vivas frenéticos que la presencia de la venerada imagen produjo en la plaza de la Catedral, en la Rambla, en la plaza de San Jaime, tampoco dejaba lugar a dudar respecto a lo que todo aquello significaba y suponía de fuerza, de convicción, de hondísimo arraigo. También era aquello realidad: una gran realidad que sólo pueden desconocer los que no vuelven la vista en rededor y actualmente, los que limitan el campo de su visualidad a uno ó dos sectores, angostísimos muchas veces en comparación de la otra parte de realidad que dejan fuera.

Y así es España. Entre los límites extremos de esa derecha, que aclama al Cristo de Lepanto con aclamación precursora de todos los heroísmos, y esa izquierda que vuelve cantando los himnos de la nivelación social y de la anarquía, se extiende una desenfadada variedad de anhelos, de matices, de tendencias, de opiniones y de odios, como no los ofrece actualmente ningún Estado constituido. España es de una complejidad y de una incoherencia de opinión capaz de perturbar a

los más grandes conductores de pueblos.

Rota la unidad de creencias, que fué un día el resorte supremo de su unidad de poder, no han quedado sino antagonismos, impulsiones centrifugas, diferenciaciones geográficas y de raza, conflictos de opinión. La naturaleza y el hombre, el territorio y el alma peninsular se presentan en continuo estado de indisciplina, de revuelta y de caos. En los tres últimos siglos nadie consiguió insular en el cuerpo múltiple de España ese elemento sublime que convierte a las simples aglomeraciones humanas en entes orgánicos maravillosos. España carece de ideal, y estériles han sido hasta ahora cuantos esfuerzos se hicieron para infundirle artificialmente. Solo en algún momento pareció que vivía y alentaba su espíritu; y ello fué en instantes calamitosos y desesperados, en forma negativa y de simple rebelion contra el yugo extranjero.

Mas una vez pasados esos instantes, cuando los Ejércitos de Napoleón dejaban libre nuestro territorio, la tensión cede y el relajamiento de la momentánea unidad se presenta en toda su crudeza. Desde entonces se perpetúa el estado de contienda civil, contienda a la cual han contribuido factores de toda suerte: religiosos, políticos, territoriales, étnicos, económicos; oposición de ideas, oposición de carácter, oposición de intereses, oposición de simpatías. Se dirá que en todo el mundo aparece un fenómeno semejante, una diversidad semejante. Pero yo contesto que los demás pueblos han acabado por encontrar un principio de estabilidad y concordancia en la cual dicha variedad viene a regularse y confundirse. Los mismos ejemplos de las naciones unificadas y homogéneas prueban esa regulación, porque no hay que creer que naciesen tales ni que saliesen amasadas y fundidas de manos del Creador; antes bien, su homogeneidad actual es producto de una fusión anterior, de una aceptación voluntaria y definitiva de ese ideal supremo que nos falta a nosotros.

Países hay para los cuales su problema es el político, ó el económico, ó el social, ó el de diversidad étnica, ó el de legitimidad dinástica, ó el de forma de gobierno, ó el federalista ó el unitario. No recordamos ninguno en que se presenten y luchan todos a la vez. No existe un caso de fragmentación, de pulverización atómica como el de España. ¿Cómo hacer oír por encima de esa algarabía una voz de imperio como imponer una norma de coexistencia normal y ordenada? Y si por azar ella rige, ella ha sido encontrada y ha ofrecido cuarenta años de relativa normalidad, qué peligro no entraña el romperla, cayendo brusca y repentinamente de un lado ó del otro?

Miguel S. OLIVER.

De A. B. C.

Leotras y Comentarios

Tantos lúscos como cabell... Frasco de D'Annunzio. — La Ciencia al servicio de la Justicia.

Recordarán ustedes que recientemente fué atacada por los cabileños una cantera situada junto al río de Telagh región francesa.

Los moros huyeron, llevándose consigo a una mujer francesa Leonor Lloret que vivía en casa del contramaestre.

Leonor Lloret estuvo primero en poder de Sidi Haddin, el cual se la cedió á Sidi Amar Tselouch.

Luego rasó á poder de Mohamed Chenguitti, roghi de Tasa.

Este la hizo su favorita.

Los indígenas, al enterarse, se mostraron irrisadísimos por la unión de su jefe con una infiel.

Rogaron á aquél que la vendiese ó la martirizase.

Pero el jefe, locamente enamorado, se negó á ello.

El alto comisario francés Parnier, enterado al fin, del paradero de la cautiva, ha propuesto el rescate de la infortunada Leonor Lloret, primero á Sidi Haddin y luego á Chenguitti.

El primer contestó aceptando la devolución de un fuel á cambio de 700 francos, y de la prisionera, á cambio de 500.

Pero el actual poseedor de la prisionera pide por ella un «luis» por cada caballo que Leonor tiene.

En el teatro Chatelet de París se estrenó «La Piranella» ó «La muerte perfunta», de Gabriel D'Annunzio, que reza precedida de enormes reclames, á los cuales seguirán probablemente bombos convencionales, y ha sido realmente un completo fracaso. La obra tendrá quizás en la lectura algunas bellezas, y el diálogo es poético, pero que en el teatro resulta, un vivas frenéticos que la presencia de la venerada imagen produjo en la plaza de la Catedral, en la Rambla, en la plaza de San Jaime, tampoco dejaba lugar a dudar respecto a lo que todo aquello significaba y suponía de fuerza, de convicción, de hondísimo arraigo. También era aquello realidad: una gran realidad que sólo pueden desconocer los que no vuelven la vista en rededor y actualmente, los que limitan el campo de su visualidad a uno ó dos sectores, angostísimos muchas veces en comparación de la otra parte de realidad que dejan fuera.

Y así es España. Entre los límites extremos de esa derecha, que aclama al Cristo de Lepanto con aclamación precursora de todos los heroísmos, y esa izquierda que vuelve cantando los himnos de la nivelación social y de la anarquía, se extiende una desenfadada variedad de anhelos, de matices, de tendencias, de opiniones y de odios, como no los ofrece actualmente ningún Estado constituido. España es de una complejidad y de una incoherencia de opinión capaz de perturbar a

los más grandes conductores de pueblos.

Rota la unidad de creencias, que fué un día el resorte supremo de su unidad de poder, no han quedado sino antagonismos, impulsiones centrifugas, diferenciaciones geográficas y de raza, conflictos de opinión. La naturaleza y el hombre, el territorio y el alma peninsular se presentan en continuo estado de indisciplina, de revuelta y de caos. En los tres últimos siglos nadie consiguió insular en el cuerpo múltiple de España ese elemento sublime que convierte a las simples aglomeraciones humanas en entes orgánicos maravillosos. España carece de ideal, y estériles han sido hasta ahora cuantos esfuerzos se hicieron para infundirle artificialmente. Solo en algún momento pareció que vivía y alentaba su espíritu; y ello fué en instantes calamitosos y desesperados, en forma negativa y de simple rebelion contra el yugo extranjero.

Mas una vez pasados esos instantes, cuando los Ejércitos de Napoleón dejaban libre nuestro territorio, la tensión cede y el relajamiento de la momentánea unidad se presenta en toda su crudeza. Desde entonces se perpetúa el estado de contienda civil, contienda a la cual han contribuido factores de toda suerte: religiosos, políticos, territoriales, étnicos, económicos; oposición de ideas, oposición de carácter, oposición de intereses, oposición de simpatías. Se dirá que en todo el mundo aparece un fenómeno semejante, una diversidad semejante. Pero yo contesto que los demás pueblos han acabado por encontrar un principio de estabilidad y concordancia en la cual dicha variedad viene a regularse y confundirse. Los mismos ejemplos de las naciones unificadas y homogéneas prueban esa regulación, porque no hay que creer que naciesen tales ni que saliesen amasadas y fundidas de manos del Creador; antes bien, su homogeneidad actual es producto de una fusión anterior, de una aceptación voluntaria y definitiva de ese ideal supremo que nos falta a nosotros.

Países hay para los cuales su problema es el político, ó el económico, ó el social, ó el de diversidad étnica, ó el de legitimidad dinástica, ó el de forma de gobierno, ó el federalista ó el unitario. No recordamos ninguno en que se presenten y luchan todos a la vez. No existe un caso de fragmentación, de pulverización atómica como el de España. ¿Cómo hacer oír por encima de esa algarabía una voz de imperio como imponer una norma de coexistencia normal y ordenada? Y si por azar ella rige, ella ha sido encontrada y ha ofrecido cuarenta años de relativa normalidad, qué peligro no entraña el romperla, cayendo brusca y repentinamente de un lado ó del otro?

Miguel S. OLIVER.

De A. B. C.

Leotras y Comentarios

Tantos lúscos como cabell... Frasco de D'Annunzio. — La Ciencia al servicio de la Justicia.

Recordarán ustedes que recientemente fué atacada por los cabileños una cantera situada junto al río de Telagh región francesa.

Los moros huyeron, llevándose consigo a una mujer francesa Leonor Lloret que vivía en casa del contramaestre.

Leonor Lloret estuvo primero en poder de Sidi Haddin, el cual se la cedió á Sidi Amar Tselouch.

Luego rasó á poder de Mohamed Chenguitti, roghi de Tasa.

Este la hizo su favorita.

Los indígenas, al enterarse, se mostraron irrisadísimos por la unión de su jefe con una infiel.

Rogaron á aquél que la vendiese ó la martirizase.

Pero el jefe, locamente enamorado, se negó á ello.

El alto comisario francés Parnier, enterado al fin, del paradero de la cautiva, ha propuesto el rescate de la infortunada Leonor Lloret, primero á Sidi Haddin y luego á Chenguitti.

El primer contestó aceptando la devolución de un fuel á cambio de 700 francos, y de la prisionera, á cambio de 500.

Pero el actual poseedor de la prisionera pide por ella un «luis» por cada caballo que Leonor tiene.

En el teatro Chatelet de París se estrenó «La Piranella» ó «La muerte perfunta», de Gabriel D'Annunzio, que reza precedida de enormes reclames, á los cuales seguirán probablemente bombos convencionales, y ha sido realmente un completo fracaso. La obra tendrá quizás en la lectura algunas bellezas, y el diálogo es poético, pero que en el teatro resulta, un vivas frenéticos que la presencia de la venerada imagen produjo en la plaza de la Catedral, en la Rambla, en la plaza de San Jaime, tampoco dejaba lugar a dudar respecto a lo que todo aquello significaba y suponía de fuerza, de convicción, de hondísimo arraigo. También era aquello realidad: una gran realidad que sólo pueden desconocer los que no vuelven la vista en rededor y actualmente, los que limitan el campo de su visualidad a uno ó dos sectores, angostísimos muchas veces en comparación de la otra parte de realidad que dejan fuera.

Y así es España. Entre los límites extremos de esa derecha, que aclama al Cristo de Lepanto con aclamación precursora de todos los heroísmos, y esa izquierda que vuelve cantando los himnos de la nivelación social y de la anarquía, se extiende una desenfadada variedad de anhelos, de matices, de tendencias, de opiniones y de odios, como no los ofrece actualmente ningún Estado constituido. España es de una complejidad y de una incoherencia de opinión capaz de perturbar a

los más grandes conductores de pueblos.

Rota la unidad de creencias, que fué un día el resorte supremo de su unidad de poder, no han quedado sino antagonismos, impulsiones centrifugas, diferenciaciones geográficas y de raza, conflictos de opinión. La naturaleza y el hombre, el territorio y el alma peninsular se presentan en continuo estado de indisciplina, de revuelta y de caos. En los tres últimos siglos nadie consiguió insular en el cuerpo múltiple de España ese elemento sublime que convierte a las simples aglomeraciones humanas en entes orgánicos maravillosos. España carece de ideal, y estériles han sido hasta ahora cuantos esfuerzos se hicieron para infundirle artificialmente. Solo en algún momento pareció que vivía y alentaba su espíritu; y ello fué en instantes calamitosos y desesperados, en forma negativa y de simple rebelion contra el yugo extranjero.

Mas una vez pasados esos instantes, cuando los Ejércitos de Napoleón dejaban libre nuestro territorio, la tensión cede y el relajamiento de la momentánea unidad se presenta en toda su crudeza. Desde entonces se perpetúa el estado de contienda civil, contienda a la cual han contribuido factores de toda suerte: religiosos, políticos, territoriales, étnicos, económicos; oposición de ideas, oposición de carácter, oposición de intereses, oposición de simpatías. Se dirá que en todo el mundo aparece un fenómeno semejante, una diversidad semejante. Pero yo contesto que los demás pueblos han acabado por encontrar un principio de estabilidad y concordancia en la cual dicha variedad viene a regularse y confundirse. Los mismos ejemplos de las naciones unificadas y homogéneas prueban esa regulación, porque no hay que creer que naciesen tales ni que saliesen amasadas y fundidas de manos del Creador; antes bien, su homogeneidad actual es producto de una fusión anterior, de una aceptación voluntaria y definitiva de ese ideal supremo que nos falta a nosotros.

Países hay para los cuales su problema es el político, ó el económico, ó el social, ó el de diversidad étnica, ó el de legitimidad dinástica, ó el de forma de gobierno, ó el federalista ó el unitario. No recordamos ninguno en que se presenten y luchan todos a la vez. No existe un caso de fragmentación, de pulverización atómica como el de España. ¿Cómo hacer oír por encima de esa algarabía una voz de imperio como imponer una norma de coexistencia normal y ordenada? Y si por azar ella rige, ella ha sido encontrada y ha ofrecido cuarenta años de relativa normalidad, qué peligro no entraña el romperla, cayendo brusca y repentinamente de un lado ó del otro?

Miguel S. OLIVER.

De A. B. C.

Leotras y Comentarios

Tantos lúscos como cabell... Frasco de D'Annunzio. — La Ciencia al servicio de la Justicia.

las cuales declaraban que antes de las tres habian visto en la calle á un joven cuyas señas coincidían con las del detenido.

El defensor consiguió averiguar que las dos muchachas habian estado en una iglesia, distante un kilómetro, y que después de la ceremonia religiosa se habian retirado.

El abogado consultó á un astrónomo, quien declaró, después de examinar las sombras de las fotografías, que éstas habian sido hechas veintitín minutos y medio después de las tres de la tarde.

El Jurado dió un veredicto negativo.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Las posiciones ocupadas

Aclarando cuantos datos geográficos y topográficos se relacionen con las operaciones que se desenvuelven en nuestras zonas de Marruecos, vamos a hacer un ligero estudio del terreno en que se han efectuado las que han tenido por finalidad la ocupación de las posiciones de Lauzien y Sasma. Arrancando del sector Oeste de Tetuán y siguiendo casi invariablemente, en su primer trazo, esta misma dirección, se desarrolla el camino que enlaza la capital de la zona española con la ciudad internacional de Tánger.

Este camino tiene una longitud total de 56 kilómetros, de los que 24 corresponden á la sección Tetuán-Fondak, de Este á Oeste, y 32 á la sección Fondak-Tánger, de Sudoeste á Noroeste.

Dirigese el camino, al partir de Tetuán por la orilla izquierda y agua arriba del río Martín. A los dos kilómetros se separa, dirigiéndose hacia el Sur, el camino que conduce á Xenan y que, después de atravesar el río Martín, continúa por la orilla derecha y agua arriba del río Hayra.

Después de esta bifurcación, el camino Tetuán-Tánger sigue viniendo á la orilla del río Martín, atravesando una pequeña corriente y bordeando una altura, ambas denominadas de Sasma y que caracterizan el lugar en que se libró uno de los últimos y más sangrientos combates de nuestra gloriosa guerra de Africa, en 1860, cuando el Ejército del general O'Donnell, después de ocupar á Tetuán, continuó su marcha sobre Tánger.

La posición de Sasma hallase á una distancia aproximada de tres á cuatro kilómetros de Tetuán y se eleva á la derecha del camino que describimos.

A los cinco kilómetros del punto de partida alcanza el camino la confluencia de los rios el-Hayra, que procede del Sur, y el Xedor, que procede del Oeste. El camino se dirige por la orilla izquierda y agua arriba de este último; durante dos kilómetros, hasta el punto en que confluyen los rios el Xedor y el Jemis, á partir del cual sigue por la orilla izquierda de el Jemis, bordeando la altura en que se asienta el poblado de Lauzien, y que asciende por la derecha del camino.

Este avanza aún un kilómetro más, formando una pequeña curva hacia el Noroeste, y atraviesa el río el Jemis por un antiguo puente único en su género que se conoce en esta parte de nuestra zona, fuera de los construídos por los Ingenieros militares españoles en el camino de Ceuta á Tetuán. Esta obra, que recuerda lejanas épocas de civilización musulmana, se conoce por los indígenas con la denominación de puente de Busfeja.

La posición de este puente, con la posición de Lauzien, que le domina, asegura el paso hacia El Fondak y, por lo tanto, hacia Tánger, así como la comunicación de Tetuán con Ceuta por el zoco con el Jemis pues que á la entrada del puente se separa, dirigiéndose al Norte, el camino que conduce al citado zoco.

El puente de Busfeja y la altura de Lauzien hallanse, pues, á ocho kilómetros de Tetuán y 14 kilómetros antes de llegar á Fondak, punto de cita entre Tetuán y Tánger. La posición de Sasma se eleva, sobre un punto intermedio y equidistante entre Lauzien y Tetuán, esto es, á cuatro kilómetros de cada uno de estos dos lugares.

Las posiciones de Lauzien y Sasma forman, con la del yebel Dersa, una línea de puestos militares con el fácil enlace entre sí, que cubren y protegen por el Norte y el Oeste á la plaza de Tetuán contra posibles agresiones de los montañeses de el Hanz y Wad Ras, y flanquean el primer trazo del camino de Tetuán á Tánger, Tetuán y Arzila y Tánger y Alcazarquivir.

La posición de Sasma está enclavada en el territorio de la cabila de el Hanz; la de Lauzien, así como el puente de Busfeja, en el extremo Norte del de la cabila Beni Ider, casi en el límite Sud oriental de la de Wad Ras. La cabila más inmediata á estas posiciones, aparte las citadas, es la de Beni Hozmarr, al Sudeste, que se extiende al Sur del río Martín.

El terreno por donde se desarrolla esta primera parte del camino Tetuán-Tánger es quebrado y abrupto, en constante ascenso desde Tetuán hasta las inmediaciones de El Fondak, por donde se salvará la cadena orográfica formada por los montes de Wad Ras y que constituye, en el septentrion de la península de Yebala, la divisoria que separa las corrientes que desembocan en el Mediterráneo, de las que van á morir al Atlántico. Por esta razón el paso de El Fondak reviste una gran importancia geográfico-militar y, en el caso concreto de la seguridad de las comunicaciones entre las zonas de Tetuán, Tánger y Larache, una extraordinaria trascendencia estratégica.

Como las posiciones de Sasma, Lauzien y puente Busfeja, ocupadas por nuestras tropas mediante los brillantes combates sostenidos con los montañeses vecinos, á la vez que protegen á Tetuán, facilitan el avance sobre el

Fondak, su importancia táctica y estratégica resulta también indiscutible.

Donde embarcará el «General Concha»

He aquí la lista de las embarcaciones naufragadas donde embarcará el cañonero «General Concha».

En 1854, el «Mistress Carmen». Fué el primer correo que se estableció entre Melilla y Alhucemas.

En 1855, el falucho «San Antonio». Se salvó la tripulación.

En 1894, el laúd francés «San Vicente». Fué saqueado por los bociyas, que dejaron en libertad á los tripulantes á los pocos días de cautiverio.

Algunos días luego eran apresados el palebot inglés «Meyer» y el brick-barca italiano «Sentino».

En 1870, el bergantín goleta holandés «Anna». El capitán murió de resultas de los malos tratos de que fué objeto.

En Septiembre del mismo año, frente al Morro nuevo, fué saqueado por cinco cárabos rifeños el laúd inglés «Virgen de los Angeles».

DE PARIS A VARSOVIA

UN RECORRIDO NOVELESCO

Más de 14.000 kilómetros desde la salida del sol hasta antes de ponerse

El viaje de París á Varsovia el aviator, un intrépido volador, el señor Brindejone, es el que tal ha acometido, saliendo de París á las cuatro de la mañana, y llegando á Berlin, en medio de una fuerte borrasca, á las once. De París á Berlin ha empleado siete horas, que descontando dos entre las detenciones, resultan cinco.

El monoplano iba á 120 kilómetros por hora, pero como al encontrar la tempestad se dejó llevar por ella (y no hay que decir el peligro que esto encerraba), así se explica que Brindejone alcanzase la marcha de 120 kilómetros por hora. Comparando este viaje con el que realizó el Nord-Express, sale de París poco antes de las dos de la tarde, y llega á Berlin el día siguiente á las siete y media de la mañana.

El viaje ha sido fatigadísimo para el aviador, así es que llegó á Berlin medio muerto de cansancio; pero su tesón era enorme: luego de tres horas y media (masajes, baño, rhon, comida, etc.), volvió á seguir su recorrido hacia Versovia.

A las cinco pasaba por encima de Posen, y á las 7 1/2 aterrizaba sin incidentes en la antigua capital polaca, hoy ciudad rusa. Total, 14.000 kilómetros.

En Berlin causó profunda impresión la llegada del aviador, en medio de un huracán y la lluvia que se habian desencadenado durante toda la mañana. Como se habia teleografiado que ningún aviador salía, calculase el estupro de la noticia de Brindejone, y al ver que, efectivamente, llegaba á Berlin, apareció como un punto en el aire, á 1.500 metros de altura, se agrandaba, y describiendo tres ó cuatro espirales, aterrizaba en la pista del aeródromo.

Hubo que sacarle de su sitio, pero que estaba atarido y sin fuerzas. Su relato fué sencillo. Dijo así: «Este viaje es el más difícil y también el más hermoso de cuantos he acometido. Iba á una velocidad tremenda, hasta el punto de parecerme un sueño el modo rápido y suave como se deslizaban bajo mis pies los rios, los campos y las ciudades. El viento era fortísimo por detrás de mí, y yo tenia que hacer grandes esfuerzos para guardar el equilibrio del monoplano. En Wanne he tenido que aterrizar, pues el regulador de esencia no funcionaba bien y tomaba demasiada, por lo que mi marcha era velozísima.

Remonté de nuevo y fuí derecho hacia Berlin; pero las dificultades anteriores fueron un juego comparadas con la lucha tremenda que debí sostener ahora contra el viento. Torbellinos rápidos elevaban el aparato tan fuertemente, que yo me tenia que agarrar con toda energía, para no ser despedido de mi asiento. Un momento he tenido en que el monoplano ha sido literalmente arrojado hacia el suelo, desde 1.000 hasta 1.200 metros, en cuatro ó cinco segundos. Pero el motor funcionaba admirablemente, y pude tomar, pronto la altura primera. Así he llegado á Berlin; tengo los huesos molidos, y apenas puedo moverme. Pero con la dicha y el mensaje, creo que llegaré hoy mismo á Varsovia».

Al oír estos los concurrentes se miraron con asombro. El cielo no se aclaraba, y el aviador habíaba de partir. No solo hablaba, sino que partió, con un tiempo enludado, porque al viento vino á unirse la lluvia, y las nubes continuaban dirigiéndose en rápidos torbellinos en dirección de Rusia, por Francfort sobre el Oder.

A las 6 55 habia llegado el aviador á Wanne (Westfalia), de donde salió á las 8 55, aterrizando en Berlin, en el aeródromo de Johannisthal, á las once de la mañana (hora de París). Ya hemos dicho que llegó á Varsovia sin incidentes graves, á las 7 15.

La nota cómica de este record ocurrió en Coesfeld, uno de los puntos de aterrizaje. Cuando estaba reparando sus fuerzas el aviador, fué llegar á la policía y hacerle objeto de una denuncia y un proceso verbal, nada menos que por aborto. Ello fué fué descendido en una pradera cerca de Coesfeld, en donde habia tres vacas que apacentaban vigiladas por su amo; bajar el monoplano y emprender los pacíficos animales una carrera terrible, desparoviada, todo fué uno. Tan asustadas estaban las vacas y tanto corrieron, que una de ellas abortó allí mismo. Y el aviador no tuvo más remedio que pagar 200 marcos, al enla-

Conferencia de Gasset y García Prieto
El ministro de Fomento señor Gasset visitó al señor García Prieto encontrándole en disposición gratísima para el partido liberal.

Pablo Iglesias y Soriano visitan a Romanones y le piden la apertura de Cortes. Quejas por la incurrir de monárquicos portugueses

Don Pablo Iglesias y don Rodrigo Soriano, en nombre de la Conjunción, han visitado al jefe del Gobierno Conde de Romanones para pedirle que se abrieran las Cortes.

El Conde les contestó que no podía hacerlo por dificultades de momento, pero que lo hará en breve.

Además los señores Iglesias y Soriano manifestaron al Conde de Romanones que los monárquicos portugueses tratan de hacer por la frontera de Portugal una incursión con armas.

El señor Soriano dijo al Conde que esto era intolerable que debería intervenir el Gobierno español, no permitiendo que en nuestro territorio laboren los monárquicos portugueses en contra de la República.

El Conde de Romanones les contestó que el Gobierno sabría cumplir con su deber.

Vicentí Alcalde de Madrid. Desaparecerán la tirantez de relaciones

El Conde de Romanones ha llevado a la firma del Rey el decreto nombrando Alcalde de Madrid a don Eduardo Vicentí.

Este nombramiento hace suponer que la tirantez de relaciones entre los prietistas y el Gobierno habrán desaparecido en parte.

Madrid 17 a las 24
Lo que dice un exministro conservador

Un exministro conservador con quien hablamos sobre la lucha que sostienen los elementos de la familia liberal, nos decía: Este Vd. con cuidado, por si los liberales disidentes restablecen la armonía con los conservadores, prescindiendo del Conde de Romanones. Paderceria sus adeptos.

La nota de la minoría reformista
Se han reunido los individuos que forman el partido reformista.

Se dió a los periodistas una nota oficiosa calificando de inoportuna e injustificada la clausura del Parlamento.

Dice que debe puntualizarse en las Cortes la acción de España en Africa, debe declararse a todos soldados e incluso los de cuota deben ir a la guerra.

Añade que precisa reorganizar la Hacienda.

La situación interna del partido liberal no justifica, añade la nota, el cierre de las Cortes, en donde debe terminarse la discusión de la ley derogando la de jurisdicciones y aprobar las mancomunidades.

Termina diciendo: Si no puede el Gobierno vivir con las Cortes, debe venir la disolución.

Harcía Prieto no recibió a un ministro que fué a su casa

Después hablamos con un exministro quien nos confirmó las anteriores noticias y nos dijo que hoy había intentado hablar con el señor García Prieto un ministro que fué a su casa pero no lo recibió.

Burell continúa sus trabajos en contra del Gobierno. Muchas adhesiones. No transigirá con Alba

El ex-ministro señor Burell sigue encargado de recoger adhesiones.

Por su casa desfilan constantemente, ex-ministros, senadores y diputados.

El manifiesto pidiendo la apertura de Cortes está preparado y se firmará en breve.

Es probable que se celebre antes una reunión de ex-ministros y no se transigirá, pero de ningún modo se tolerará en que continúe el señor Alba en el Gobierno, si al fin se llegara a una inteligencia, pero es muy dudable que llegue.

Los prietistas no han cambiado de actitud

Una persona de la intimidad del señor García Prieto nos ha dicho que es completamente inexacto que hayan cambiado las cosas después de la visita que le hizo el ministro de Fomento.

Añadió dicho personaje que el señor Gasset no tiene motivo para decir que el señor García Prieto haya cambiado de actitud ni

sus amigos, pues están dispuestos a presentar el manifiesto pidiendo la reapertura de Cortes.

Continuó diciendo dicho personaje que cada día se reciben más adhesiones de diputados y senadores para pedir que se abran las Cortes.

Salida de Romanones para la Granja
A las seis de la tarde el Presidente del Consejo Conde de Romanones marchó en automóvil a la Granja para despachar con el Rey.

Acompaña al Conde un Secretario.

El jefe del Gobierno regresará a última hora de la noche.

Recepción diplomática
La recepción diplomática celebrada hoy en el ministerio de Estado se ha visto concurridísima.

Todos los diplomáticos felicitaron al nuevo ministro por su nombramiento.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA
Madrid 17 a las 23'30

Tropas que marchan a la guerra. Despedida

Dicen de Málaga que a las seis de la mañana de ayer zarpó de aquel puerto el vapor Cister con el batallón de Borbón, tributándole una entusiasta despedida.

Entre los soldados van doce reclutas de cuota.

Movimiento de buques
Dicen de Cádiz que se espera la llegada del Reina Regente.

El cañonero Lauria ha marchado a la Carraca a carbonear.

El Carlos V zarpará para Marruecos y el transporte Almirante Lobo llegó a la Carraca de donde saldrá el miércoles para Larache llevándose fuerzas y material de guerra.

Oficiales voluntarios que marchan a la guerra

Dicen de Logroño que varios oficiales del Regimiento del Cantabria que pretendían ir voluntarios a Melilla, han recibido hoy ordenes de marchar.

Llegada de heridos y enfermos de Larache

Llegaron a San Fernando 92 soldados de Infantería de Marina procedentes de Larache, heridos en el combate de Arcila.

Una lancha los condujo al arsenal quedando en el Hospital de San Carlos.

Madrid 17 a las 20
Razía feliz. Adueres quemados. Operación sin ninguna baja

Un telegrama oficial recibido Tetuán dice que la columna mandada por el coronel Berenguer llevó a cabo una razzia por las cabillas de Benisaigo y Benimagan.

La columna del coronel Berenguer apoyada por la brigada del general Arraiz quemó varios adueres y sembrados cogiendo al enemigo numeroso ganado.

Los moros huyeron después de sufrir varias bajas.

Nuestras tropas no registraron ninguna baja resultando la operación felicísima.

El espíritu de las tropas es excelente.

Relación de los tripulantes del "Concha"

En el Ministerio de Marina se nos ha facilitado una relación de los tripulantes del cañonero General Concha, detallando la situación y estado de cada uno de los supervivientes, con expresión de los heridos que en total ascienden a 53.

Carta del Alférez Izquierdo. Estan bien tratados

Un telegrama oficial de Melilla dice que el Alférez don Ramón Izquierdo que pertenecía al General Concha y que está herido, ha escrito diciendo que está prisionero con cuatro marineros en casa de un moro amigo, añadiendo que están bien tratados y que los demás prisioneros también lo están.

Un maquinista prisionero
Dicen de Melilla que en una carta recibida de Alhucemas se dice que el maquinista del cañonero General Concha don José Silve, que se le creyó desaparecido, está prisionero y bien tratado.

Se le han enviado alimentos.

Heridos bien atendidos. Otros mejoran
El comandante del crucero Reina Regente dice que los heridos están bien atendidos, que dos están muy graves y que el resto está en franca mejoría.

Noticias satisfactorias
Después de salir del despacho

del Conde de Romanones los señores Iglesias y Soriano entró el ministro de la Guerra general Luque dando cuenta al jefe del Gobierno de las últimas noticias que se han recibido de Marruecos que son satisfactorias.

El Conde que irá esta tarde a la Granja llevará dichas noticias al Rey.

Se ha recibido la lista de muertos y heridos en el último combate, y entre los muertos figuran muchos moros amigos.

El ministro de la Guerra se muestra satisfecho por la operación realizada por la columna mandada por el coronel Berenguer.

Fallecimiento de un capitán
Dicen de Ceuta que el capitán ayudante del batallón de Arapiles don Alonso Soto que fué herido en el combate del día 15 ha fallecido.

Suscripción de hebreos en favor de la guerra

Comunican de Ceuta que entre los hebreos residentes en Tetuán se abre una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas de la guerra de Melilla.

Anarquía en las cabillas
Telegrafían de Ceuta que moros amigos que han llegado a aquella población procedentes del interior dicen que en las cabillas reina gran anarquía.

Madrid 17 a las 23'30
Muere un herido del "Concha". Es rescatado el maquinista del "Concha"

El Comandante general de Melilla dice al ministro de la Guerra con fecha del 17, que el cabo de cañón del cañonero General Concha Antonio Mesa que estaba herido en el Hospital de esta plaza ha fallecido hoy a las once y 25 minutos de la mañana.

Añade luego que tiene la satisfacción de manifestarle que anoche y no obstante reinar gran marejada de levante, fué llevado a Alhucemas por los moros, el segundo maquinista del General Concha don José Silva, que estaba prisionero.

Como había manifestado, las negociaciones para rescatar a los restantes prisioneros van por buen camino.

Las bajas en los combates del día 15. Nombres de los muertos y heridos

A última hora de la tarde se nos ha facilitado en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas de Tetuán:

Tetuán 17 a las 9'10
Alto Comisario a Ministro de la Guerra.

Las bajas que hemos tenido el día 15 suman 97 cuyos nombres son:

Oficiales muertos.—El capitán don Manuel Alonso Soto, del Regimiento de Arapiles y el segundo teniente de caballería don José Faires Lopez, de las fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Oficiales heridos.—El teniente coronel del batallón de Basbastro don Cristino Bermudes Castro; el segundo teniente del batallón de Arapiles, don Juan Salazar Ieste; el primer teniente del batallón de Llerena, don Antonio Milans y los segundos tenientes del mismo don Timoteo Fernandez, don Ricardo Asensi, don Luis Lopez; el segundo teniente del Tabor de policía de Tetuán don Baldomero Arrabal y el capitán de Caballería don Pedro Poderoso.

De las fuerzas regulares de Melilla el total es de dos oficiales muertos y un jefe y siete oficiales heridos.

Las bajas de la tropa han sido: Del batallón de Cazadores de Madrid, resultaron heridos los soldados Clemente Amat y Pablo Martín.

Del batallón de Basbastro, resultó herido el soldado Castro del Cano; del de Llerena, resultaron muertos los soldados Andrés Gonzalez, Andrés Nogueiras, Felipe Nove, Timoteo Simón y José Sanchez y heridos los sargentos Julio Romaguera y Francisco Blazquez; los cabos Eduardo Escribano, Manuel García y Andrés Gonzalez y los soldados Federico Chillón, Telesforo Prieto, Alfredo Perez, Alejo Monton, Cipriano Lopez, Pedro Barrios, Pedro Diaz, Santiago Fernandez, Ignacio Miquel, Roque Padrós, Manuel Cuerva, Pedro Munico, Luis Renia, Antonio Dominguez, Victorio Rodriguez, Inocente Corera, Segundo Nicolás, Segundo Prestamero y Esteban Fernandez.

Del batallón de Arapiles, resultaron muertos algunos soldados que no han sido aun identi-

ficados y heridos los cabos Alfonso Teruel y Norberto Gutierrez y los soldados Calixto García, José Gimenez, Luis Guerrero, José Chinchilla, Jacinto García, José Gimenez y José Galves.

Del Regimiento de Ceuta número sesenta, resultó muerto el soldado Luciano Montoya y heridos los soldados Juan Navarro, Juan Domenech, Pedro Muñoz, Eugenio Carretero, Ricardo Landa, Pedro Cozas, Luis Gazar, Luis Lopez y Juan Ortiz.

De la milicia voluntaria de Ceuta, ha resultado muerto el soldado llamado Ben el Jodic y heridos, los sargentos Jann Mohamed Ben Jadu y Tujamet Ben ab de lan y los soldados Arbaas Ben el Mendi, Mohamed Ben Jadu y Tiliamed Ben Jamee Xerif.

Del tabor de policía de Tetuán resultaron muertos Mohamed Abdalac Rif y Filalu Ben, Mohamed Segui y heridos Mohamed Benx Tajar Bucall, el Keirre, el Megui Filali Ben Jamedu, Mohamed Bed Mohamed Saldi, Bach Ben Kamed Enxainin, Abdelker Ben Filali Ek Faux.

De las fuerzas regulares indígenas, resultaron muertos seis individuos cuyos nombres se ignoran y heridos los cabos Francisco Alvarez, Rafael Llopis, Filo Lisiano, Pedro Morán, Antonio Aborcio y Hac Ben Mohamed, el trompeta Mohamed Ben Filali y los soldados muertos Mohamed Beni Ben Amed, Mohamed Ben el Hassen, Buasa, Mohamed Ben Ali, Mohamed Ben Ali Arltan y Senani Jamed Ben Bubal.

Madrid 17 a las 24
Llegada de tropas

Comunican de Ceuta que ha llegado a dicha plaza el batallón de Borbón.

Trae 71 cabezas de ganado.

El diputado don Luis Terres en Ceuta

El diputado por Algeciras don Luis Terres ha llegado a Ceuta, habiendo sido banquetado.

Hizo entrega al Comandante general del producto de la cuestación que se hizo ayer en Algeciras, la Línea y la Concepción a favor de los soldados heridos.

Salida de buques
Dicen de Ceuta que han salido de aquel puerto para el Río Martín, el crucero Extremadura y el destructor Proserpina.

EL ASESINATO DEL SEÑOR JALÓN
Madrid 17 a las 20

Hoy se decidirá la cuestión de competencia de jurisdicción

Se dice que hoy quedará resuelto si compete conocer del sumario instruido con motivo del asesinato del señor García Jalón al Juzgado militar ó al civil.

La impresión es que la cuestión de competencia será en favor del Juzgado militar.

El Juez del distrito de la Latina señor Algorta, que ultimamente ha intervenido en el proceso, dejará el sumario completamente aclarado por las activas y hábiles diligencias que hasta ahora ha practicado.

Madrid 17 a las 24
La cuestión de competencia resulta a favor de la jurisdicción militar

El Tribunal Supremo ha resuelto la competencia entablada entre la jurisdicción civil y la militar a favor de ésta para que siga la instrucción del proceso que se instruye por el asesinato del señor Jalón.

Se funda la resolución por considerar que el lugar en que se cometió el delito es un edificio militar y en que las habitaciones que ocupaba el capitán Sanchez era por razon del cargo militar que desempeñaba.

COTIZACIONES
Madrid 17 a las 16

Interior contado 80'20
Interior fin de mes 80'22
Amortizable 5 p 99'75
Amortizable nuevo 91'00
Banco de España 459'00
Compañía Tabacalera 298'50
Francos 8'85
Libras 80'00
Exterior 89'17

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 17 a las 16'30
Casos de cólera

La Gaceta publica un anuncio de haberse registrado casos de cólera en Drauca Doiram (Macedonia.)

Madrid 17 a las 24
Fallecimiento

Ha fallecido el conocido industrial don Sebastián Maltrana, que era senador por la provincia de Guadalajara.

Congreso de Ciencias, Lunch-Recepción

Las secciones del Congreso de Ciencias continuaron hoy la discusión de los temas.

Esta noche se celebró en el ministerio de Instrucción pública un lunch y una recepción en honor de los congresistas.

Hizo los honores el ministro de Instrucción, representando al señor Gasset.

Entre los asistentes figuraban los señores Altamira, Bailla, Ortega, Morejón, Serclaes, Concas, Villegas, Antequera, don Tomás Azcarate, el Arquitecto señor Velazquez y numerosos cátedráticos de las Universidades de España y varios extranjeros.

La Banda Municipal amenizó el acto.

Tormentaza en Cáceres. Destrozos
Comunican de Cáceres que en la tarde de hoy se ha desencadenado una fuerte tormenta en dicha población acompañada de abundante granizada que rompió gran número de cristales y causó grandes destrozos.

El agua inundó las calles y los campos causando grandes pérdidas.

Detalles sobre la vista de la causa por el atentado contra S. M. el Rey

El día 25 comenzará la vista de la causa instruida por el atentado contra S. M. el Rey.

El Fiscal propone a dos peritos médicos para que informen acerca del estado mental del procesado Sancho Alegre.

La defensa ha propuesto a 15 peritos médicos pero la Sala ha dispuesto que solo se oigan a tres de entre los propuestos y se adicione la prueba pericial el informe que darán los Doctores Palancar, Laredo y Sagarra.

El Fiscal propone a 29 testigos y la defensa a cuatro únicamente.

MENCHETA
NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Barcelona 17 a las 23

Una interpelación
Paris.—La interpelación de M. Jaurés sobre política de Marruecos ha quedado aplazada hasta el próximo viernes.

Boy-scouts
Paris.—Se dice que los boy-scouts de Grenoble han invitado a los boy-scouts extranjeros a pasar una semana de aquella ciudad con objeto de celebrar la primera fiesta internacional de boy-scouts.

Comentando la escasez de nacimientos en Francia
Paris.—El periódico «Le Matin» comenta las estadísticas publicadas por el «Journal» oficial, y dice que la escasez de nacimientos ha sido tal, en Francia, durante los años 1911 y 1912 que puede calificarse de verdadero desastro.

El acorazado «Magnificent», encallado
—Otra vez a flote
Londres.—Esta madrugada y acorazado «Magnificent» de la marina inglesa, que se dirigía a Plymouth, a consecuencia de la niebla que reinaba, ha encallado en unas rocas cerca del cabo Randway.

Dos horas despues ha podido ser puesto nuevamente a flota.

Las averías que ha sufrido son de poca importancia.

Incendio en un arsenal.—Veleos destruidos
Berlin.—En el arsenal de Gastein un formidable incendio ha destruido algunos veleros en construcción, habiendo resultado infructuosos los esfuerzos hechos para salvarlos.

Las pérdidas ascienden a un millón de marcos.

El presupuesto de Chile
Chile.—En el presupuesto general para el año 1914 fijanse los ingresos en 380 millones y los gastos en 365.

La discusión del articulado de la ley sobre el servicio por tres años.—Una moción
Paris.—La Cámara, a pesar de la oposición de los socialistas, ha acordado por 365 contra 190 pasar a discusión el articulado de la ley sobre el servicio militar por espacio de tres años.

Vaillant, socialista, ha presentado una moción creando milicias y suprimiendo el ejército permanente.

Dicha moción ha sido rechazada por 495 contra 72.

El Kaiser recibe a Carnegie
Berlin.—El Kaiser ha recibido al multi-millonario yankee Mister

Carnegie llamado tambien el Rey del acero.

Le ha dicho que cree asegurada la paz por 25 años.

Motín por cuestiones de política local
Rio Janeiro.—Dicen de Mañaos que en aquella población se ha originado un motín por cuestiones de política local.

Entre los revoltosos y la tropa se trabó una colisión resultando un oficial muerto y cuatro agentes heridos.

Acudieron mas tropas, logrando calmar los ánimos y restablecer el orden.

LA GUERRA EN LOS BALKANES
Barcelona 16 a las 22

El cólera en el ejército búlgaro
Viena.—Por noticias aquí recibidas sábase que el cólera está causando verdaderos estragos en el ejército búlgaro de la Macedonia.]

Sobre la dimisión de Pachitch
Belgrado.—La dimisión del jefe del gobierno serbio Mr. Pachitch débese a los continuos ataques que le dirigian las oposiciones, por su política respecto a las cuestiones del exterior.

Además Pachitch discrepará del monarca respecto a aceptar el arbitraje de Rusia.

Despues de la reunion del Consejo Pachitch ha celebrado una conferencia con el Rey, quien previendo mayores dificultades, logró que Pachitch retirara, la dimisión.

Actitud de las autoridades búlgaras
Sofia.—El Ministro de Servia ha llamado la atención del Gobierno sobre la actitud de las autoridades de esta ciudad que han expulsado a numerosos serbios sin motivo justificado.

El jefe de policía ha ofrecido al ministro serbio que no se retirará el caso.

No habrá guerra entre Servia Bulgaria
Berlin.—El «Norddeutsche Zeitung» dice que en las esferas alemanas se considera descontado el peligro de una guerra entre Servia y Bulgaria.

CORRESPONSAL
NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 17 a las 22

Rumores alarmistas.—Elementos agitadores.—Llegada de Lerroux.—Mitin suspendido.—Precauciones

Desde hace varios días se nota cierta inquietud por los rumores alarmistas que circulan relativos a la agitación de ciertos elementos bajo el pretexto de la guerra de Marruecos.

Es evidente que algunos agitadores procuran aprovechar las circunstancias pero tengo la impresión de que la mayoría de la masa popular no les secundará.

Conviene notar el detalle de que hoy los radicales debían celebrar un mitin contra la guerra, pero ha llegado el señor Lerroux de Madrid y en seguida se ha sabido que el mitin quedaba suspendido.

Me consta que es cierto que el señor Lerroux no se muestra nada propicio a las algaradas.

De todas maneras las autoridades han tomado muchas precauciones.

Redactor de «La Publicidad», agredido por un radical

Esta noche cuando salían los periodistas del Gobierno civil un conocido agitador radical se ha acercado al redactor de «La Publicidad» don Ernesto Bach golpeándole con una llave inglesa, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

El radical ha sido detenido y el periodista curado en el dispensario.

Reunión de los tipógrafos.—A la huelga general. Se publicarán algunos diarios.—Precauciones

La reunión de los tipógrafos huelguistas celebrada anoche ha durado hasta las cuatro de la madrugada.

Despues de amplia discusión se acordó por mayoría de votos ir a la huelga de todo el oficio.

Esta noche el Comité de huelga ha circulado por las imprentas en que se editan los periódicos diarios la orden de no trabajar desde mañana.

Se sabe que algunos han accedido a la petición de no ir al trabajo pero estoy seguro que se publicarán algunos diarios.

La benemérita custodia las redacciones.

Manifestación contra la Guerra

Los socialistas proyectan celebrar el próximo domingo una manifestación contra la guerra.

«Agujetas», mejora
El diestro «Agujetas» mejora de la herida que sufrió en esta plaza.

Se encuentra sin fiebre y confía poder torear el 29 en Segovia.

La Exposición eléctrica
La exposición eléctrica que ha de celebrarse en esta ciudad se instalará en el Paseo de San Juan Parque y sección marítima.

El «Correo Catalán», energético
El periódico carlista «Correo Catalán» dice en vista de los sucesos que se desarrollan en Barcelona, que si se tratase de repetir la semana trágica, sépase que los jaimistas no están como entonces y obrarán como haya de obrarse.

BUXAREU
ULTIMAS NOTICIAS
Barcelona 18 a las 2'10

A causa de la suspensión de un mitin.—Disparos al aire.—Alarma
Numerosos grupos se dirigieron esta noche a la casa del Pueblo para asistir al mitin contra la guerra que allí tenía que celebrarse y como telegraficó antes se suspendió al llegar el señor Lerroux de Madrid.

Contrariados los que al mitin iban por la nueva orden recorrieron las calles del distrito 5.º disparando tiros al aire.

La alarma que se produjo ha sido enorme; la gente refugiábase en los cafés, causando con la precipitación varios desperfectos.

Intervino la policía la que logró dispersar a los revoltosos.

BOMBITA Y MANOLETE
Entrada general de sombra, 7 pesetas.—Id. de sol, 3 poid.

Teatro Lírico
Todos los días escogido y variado programa de cine.

Teatro La Protectora
Todos los días función de cinematografía con variado y escogido programa.

AGUAS DE SAN MARTIN HOTEL HILARIO
Abierto 1.º de Junio El mejor sitio de España para veranear Servicio Automóvil. Informes: Restaurant Martín, Barcelona.

LIQ. BENEDETTO
FELICIANO FUSTER Y LINAS
FABRICA A VAPOR DE ANISADOS Y LICORES

SANTA MARGARITA (MALLORCA)

CAFÉS-CAFÉS-CAFÉS
Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
ANTIGUA CASA L'OFRIU

ALMACENES MONTANER
Véase anuncio 4.º página

ARTICULOS DE LA TEMPORADA

un enfermo del ESTÓMAGO & INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, agnosia de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estar enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Barro, 30, MADRID

Se remite por correo billete a quien lo pide

